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Astăzi se împlineşte anul decând 
, o mână criminală a pus capăt vieţii ne
uitatului arhiduce Fraaz FendJnand...

Jalea^ care ce-a cuprins suflatele 
ia aflarea. ştirei despre Îngrozitorul 
«tentat «delà Sersjevo, nu se poate 
descrie, căci pierderea aceluia, In care 
un popor setos de veacuri după drep-
tete şl lumină »îşi pusese toate spe« 
«ţaţele, şi toată încrederea, nu se poate 
coprinde în cuvinte. Ştirea lugubră 
despre moartea silnică a aceluia, care a 
sintetizat pe un-moment toate nă
dejdile unuiiiveam .oenorocit, ne-a isblt 
ca un fulger din cer senin.

Conşternaţi până în adâncurile su
flatului mostru am rămas« * uluiţi în 
laţ» faptei criminale, Care ne-a sfărâmat 
comoara cea. mai .scumpă din in'mi, 

i altarul ’ pecare-l Inălţasem cu atâta 
devotament. şi ta  faţa căruia ine închi
nam cu adâncă cucernicie...

*

Cât am pierdut atunci — scrie 
din acest prilej „Drapelul“ — abia 
astăzi începem a înţelege pe deplin.

Un suflet mare şi o minte 
aderă, care presimţise şi prevăzuse 
itotul ce avea să urmeze cu nece
sitatea- de fier a logicei, ceeace 
acQm cronologic se leagă de moar*- 

, tea lui năprasnică, dar ceeace’ erâ 
deja condiţionat prin atâtea premise, 
stringente în concluzii, şi pentru 
cari voia să pregătească Monarhia 
cu popoarele ei şi prietinii ei de 
afară de hotare.

Gloanţele ucigaşe n’au sburat 
ia întâmplare. Par’că au fost foarr 

j iecile sinistre ale unei parce duş
mane, cari au grăbit să .taie un fir 

. tors cu grijă,, prevedere şi multă, 
.neînchipuit de multă, înţelepciune, 
lipsindu ne tocmai de omul, care 
eră să fie stăpânul situaţiunilor ce 
aveau să urmeze.

0  mai mare tragedie, în pro
pria accepţie i a cuvântului, nu cu
noaşte istoria-lumei.

• Astăzi. după* înfiorătoarea cror 
nicâi scăldată în» sânge a unui an 

, de spaimă şi groază, începem să 
;«uprindem deaîntregul acea mare 
niindividuaUtate, toate grijile şi nă- 

dsgdile lui, perspectivele* cari 1 au 
; «ondastCând pentru o viaţă nouă a 
ii căatal temedii noai. Şi în zilele de

restrişte ce au urmat tocmai opera 
lui ne-a lipsit, căci şi opera lui s ’a 
coborât cu el de odată în mutul 
mormânt dela Artstătteu.

Oricât ne-am sbale spre a cu
prinde în misterele lor rostul în
tâmplărilor şi faptelor, tot mai mult 
ne cufundăm în mrejele fatalităţii 
Par’că auzim de pe alte tărâmuri 
un glas strigându-ne: Aşa a fost 
să f ie !

Zadarnic ne sbatem, zadarnic 
deplângem şi ne svârcolim, nu pu
tem scăpa din mrejele acestei ne
gre fatalităţi, singura care deschide 
statornice vaduri peste ale vremii 
râuri torenţiale. Căci acolo unde 
cronica sarbedă ne vorbeşte despre 
cauze, ne arată duhul istoriei efecte. 
Unde mintea descopere evenimente 
la întâmplare, acolo logica istoriei 
ne prezintă lanţuri de concluzii in- 
placabile, necesare şi inevitabile. 
Doar şi fatalitatea este un lanţ lo
gic de evenimente, numai că mint 
tea preocupată omenească nu le 
poate cuprinde în curăţenia lor. De
plângem soartea duşmană şi ursita 
răuvoitoare, unde nu înţelegem a- 
dâncul rost. Inima subjugă legile 
minţii şi durerea întunecă judecata 
limpede. Inima are trebuinţă de un 
obiectiv şi acesta este fatalitatea, 
faţă de care mintea va rămânea în 
vecinică nepricepere.

Ca Moştenitor ai unei mari 
Monarhii, menite a închega pe va
lea Dunării centrale într’o puternică 
unitate toate popoarele şi fărâmătu
rile de popoare aşezate de-alangul 
ei de istoria altor vremi şi între 
alte condiţii de echilibru, a simţit 
clocotul surd al valuri1 or ce se pre* 
gătiau să distrugă rezultatele unei 
lungi evoluţiuni. Şi a  înţeles glasul 
vremii. A înţeles între ce condiţii 
poate găsi un nou chiag pentru 
vremile nouy punând temeliile altei 
vieţi, mai frumoase, mai conştiente 
şi sigure.

Valul vremei însă s ’a isbit de 
el şi de opera lui. Şi el a căzut. 
Victima primejdiei, de care tocmai 
el s’a simţit destoinic a-şi apără 
moştenirea. Şi astăzi dela moartea 
lui se datează deslănţuirea acelei 
furtuni, pe care el o presimţise şi 
cu care voia să dee piept în luptă 
voiniciască, deschisă şi pe dreptate.

El, omul faptei hotărite, a lup
tei drepte şi a energiei conştiente 
cade pradă glontelui clandestin, pe 
neaşteptate, când cu frunte senină 
şi mulţumire sufletească se credea

| In drept a se bucură de încheereaj 
reuşită a operei sale de apărare a 
prezentului! şi de întemeiare a vii* 
torului.

Este aceasta fatalitate ori lo 
gică? P e  cea dintâi o contestă ra
ţiunea, pe a doua inima. Eveni-i 
mentele îşi fac calea înşă înainte;

Şi totuşi trebue să ne oprim 
chiar şi în acest vertiginos curs al 
evenimentelor în faţa lespedei ce a- 
copere mormântul dela Artstatten.

Prea mult am iubit conţinutul 
lui, acum rece şi neînsufleţit, prea 
mari nădejdi am legat de acea viaţă 
mare,, care se sălăşluiâ odinioară în 
acel corp, prea am condiţionat totul 
dela un om şi o viaţă.

Dar este cu neputinţă să con
diţionezi viaţa viie a naţiunilor şi 
ţărilor dela viaţa unui singur om 
şi cu toate aceste nu putem suprimă 
astăzi o lacrimă, când ne gândim la 
speranţele ce s’au stinsj deodată 
cu viaţa acelui om.

Nu poţi fi rece când inima-ţi 
se sbuciumă de durere, nu poţi fi 
cumpătat când gându-ţi este frămân
tat de griji şi temeri. Şi dacă din 
gândul istovit de frământări răsare o 
rază de nădejde în mai bine, este 
ca să picure mângăere în inima 
svârcolită de durere.

Prindem această rază şi o ur
mărim cu dorul celui însetat de lu
mină şi libertate, o urmărim cu 
credinţa în un viitor mai bun, mai 
sigur, mai luminos.

Oamenii pier căci aceasta e 
soartea lor, dar popoarele trebue să 
trăiască, să progreseze, să prindă 
putere şi să se întărească în cultură 
şi bunăstare. Doar din bogăţia va
lorilor etice rezultă trăinicia lor.

Iar valorile etice resar tocmai 
din opera vieţii acelor bărbaţi, cari 
trăesc şi mor în serviciul unei idei 
de ordin mai înalt.

M e e t in g u l r o m â n ilo r  ar« 
dtelenl şi b u c o v in e n i, la ajunul
meetingului românilor ardeleni şi bu
covineni, care a fost convocat pe ziua 
de eri la Bucureşti, organul oficial al 
guvernului român >Viitorul< ţine să 
facă următoarele constatări:

»Desigur că nu cu ştiinţa şi nici 
cu asentimentul ardelenilor şi bucovi
nenilor se organizează în numeie lor 
meetinguri, cari să slujească interese 
de politică internă a câtorva politician!. 
Avem prea bună idte despre aceşti 
români şi suntem prea mult convinşi 
de neştirbita sinceritate a sentimente

lor lor aşa curat româneşti, ca să le 
bănuim măcar buna credinţă.

Ceeace afirmăm însă — şi lumea 
trebue să o ştie, —- e că se abuzează 
ae aceste simţăminte româneşti ale lort 
se abuzează fără scrupul, ca să se facă 
jocuri politice nedemne de vremurile pe 
cari le trăim.

De aceea ţinem să prevenim pe 
ardelenii şi bucovinenii, de cari ne 
leagă aceiaşi cinstită dragoste de neam, 
că manifestaţiunile ia cari sunt îndem
naţi şi încurajaţi de cătră patrioţii gă
lăgioşi au altă menire, decât aceia 
pentru care sunt chemaţi să lupte.

In calculele exploatatorilor de si- 
tuaţiuni tulbure de la noi, românii de 
dincolo găzduiţi astăzi în Capitala re
gatului au rolul de unealtă jignitoare 
pentru curăţenia siraţămintelor lor ro
mâneşti. Şi fiindcă noi nu înţelegem să 
ne facem complicii unor asemenea m a
nopere, ne socotim datori cătră noi în
şine să spunem adevărul aşa cum este, 
oricât de trist ar fi adevărul acesta mai 
ales in sîtuaţionea din prezent...

Complicitatea tăcerei noi nu o 
putem primi, fiindcă ar fi fost să pă
tăm cu un gest ruşinos măreţia rară a 
vremurilor noastre ; şi repetăm : e un 
gest ruşinos.sprecuia nepermisă, care 
se face azi în scopuri politice interne 
cu cele mai curate simţăminte româ
neşti şi cu cea mai de seamă cauză a 
neamului«.

I m p o r t a n t e  d e c l a r a ţ i i  a l e  
lu i  V e n iz e lo s »  Ziarul >Asti> din
Atena a publicat următoarele declara- 
ţiuni ale d lui Venizelos:

Nici odată n’am afirmat că noi 
trebue cu orice preţ să intrăm în râ boiu; 
dar am zis numai că interesele ţării ne 
impuneau o acţiune militară alături de 
aliaţi pentru următoarele motive:

1. Pentru a evita izolarea diplo
matică în care ne găsim astăzi;

2. Pentru a ne asigura în acest 
mare razboiu, realizarea aspiraţiuniior 
noastre naţionale, atunci când se va face 
regularea tuturor chestiunilor pen
dinte.

Situaţiunea politică s’a schimbai 
mult dela retragerea mea dela putere şi 
de sigur că dacă din nou oş f i  chemat 
la cârma trebilor ţării, a-şi trebui să fac 
în mod forţat o revizuire a politicei 
mele, cere vi urmă să fie  modificată în 
unele puncte.

pe eâmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 27 Iunie. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de a z i:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

După înfrângerea, pe care au 
sui eri t-o Ja Lemberg şi spre sud 
dela acesta Ruşii s ’au retras cu 
forţele lor principale în direcţie 
ostică dar pe înălţimile caii se ri
dică spre ost dela Davidowska şi 
MiMaus, precum şi la lenczow— 
Stary s ’au reîntors din nou cu 
mari forţe îo contra noastră. Pe  
acest front trupele noastre» au o • 
cupat poziţiile duşmane dela peri
ferie eluptându-şi înaintarea ;până 
în apropierea poziţiilor principale 
duşmane, în cari au şi pătruns 
apoi pe multe locuri. Mai cu seamă 
pe sectorul Dobska şi spre ost 
dela acesta i-am alungat p ş Ruşi 
dintr’o parte a frontului lor prin
cipal reşpingându-i. începând de 
azi dimineaţa Ruşii bat .iarăşi în 
retragere pe întreg frontul. Dease- 
menea şi spre nord dela Rayci- 
ruska şi Zolbiew se retrage .duş
manul dinaintea armatelor aliate. 
Pe valea Nistrului superior luptele 
continuă. Trupele nemţeşti au o- 
cupat după .o luptă violentă înălţi
mile dela Bukacşowe. Mai în jos 
dela Halici, apoi pe valea Nistrului, 
precum şi la hotarele Basarabiei e 
în general linişte. Singură armata 
generalului Bohm-ErmolU a prips 
începând cu ziua de 21 până în 
25,1. c. 75 de ofiţeri şi j.4.000 de 
soldaţi duşmani şi a capturat 26 
de mitralieze.

La graniţele italiene.
Pe valea canalului Monfalcone, 

spre sud dela Sagrado am respins 
un atac duşman. Dealtcum a tâ t. în 
regiunea râului Isonzo, cât şi pe 
celelalte ironturi decurg numai 
lupte de artilerie.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de sta t major.

Budapesta 27 Junie. •— Se co« 
munică oficial; Un submarin de-al 
nostru a torpilat ş i  a scufundat 
eri, în 26 1, c., uu torpilor
italian.

înmormântarea.
in  dangătul trist al clopotelor 

catedralei din Blaj a avut loc Merr 
' fetfn dnpă amiazi - înmormântarea 
fregrştatulni colcraelronsâtt Anchidina 
kţiildea, care,, -fiind greu rănit pe 
,• tâmpul de luptă, dela Taehow, a 

moarte de erou după grele 
te.

î k Un îpubfic distins din? Blaj pre
cum şi numeroase -rude şi prietini 

irdiiLnapropiere şi depărtări mai 
,flmaţbi deasemenea şi uu detaşament 
,*ftl gendarmeriei locale, au dat colo- 
/jadului,erou ultimul onor* pămân- 
.,ţescr£erviciul funebra! a fost pon- 
x tificat cu mare asistenţă de preoţi 

de însuşi I. P. S. Sa Mitropolitull 
Victor, iar d-1 proL Ciura a rostit 
următorul panegric, emoţionând 
tpto& la  lacrimi întreaga asis- 

, ipnţfr;

Mai mar© dragoste de
cât aceasta nimeni nu 
are, ca să-şi pună cineva 
sufletul său pentru prie
tinii săi. Ioan XV. 13.

Jalnici ascultători*
Stăm cu toţii, cu frunţile plecate, 

In faţa sicriului, ce adăposteşte rămă
şiţele pământeşti ale unul viteaz, care 
a murit moarte glorioasă pentru patrie.

Nu e cel dintâiu şi nici cel din ' 
urmă, din lungul şir de mucenici ai 
neamului nostru românesc, cari au pe- 

■ cetluit «cu suferinţe supra-omeneşti şi 
cu sângele lor sfân t,, credinţa ce au 
juruit-o steagului,.cu care au plecat să 
înfrunte: urgia duşmanului cutropitor. 
Nu e cel dintâiu căci, până să-şi în
chidă ochii defunctul, atâtea zeci şi zeci. 

. de mii de viteji s’au prăbuşit —• sub 
privirea lui chiar — muşcând cu dinţii 
în, ţărâna şanţurilor, sbătându-sa în 
chinuri, în spasmele morţii. Ei, care a 
stat de atâtea ori în faţa morţii, a a- 
vut ocazie să audă, cum coasa morţii 
li şueră pa alături şi cum camarazi de 
ai iui >a’au nimicit ca nişte sfârmituri 
de paie pe arie, ce se împrăştie de 
vânt«, cum zice prorocul. (Dan. 2. 35 ) 
El a văzut mormanele de răniţi, a 
auzit ţipetele lor desnădăjduite, în im
plorarea morţii mântuitoare, care în
târzia : »Moartea o am chemat să mi 
fie ta tă  şi putreziunea să-mi fie

mamă şi soră«. (Iov, 17. 14). El a avut 
tristul prilej de a repeta cuvintele a- 
cestea ale dreptului Iov, în lungfie iui 
şuierinţe de jumătate an încheiat, cât. 
a pătimit prin spitale, în urma gravei 
răni, ce a primit-o pe câmpul de luptă 
din Tuchow.

In acest lung şir de mucenici 
— longus crdo idem petentium —*- 
sunt atâtea legiuni de eroi fără nume 
din ţărănimea noastră; atâţia viteji, 
cari au murit cu arma în mână pe 
câmpul de onoare. Sunt apoi un număr 
mare din intelectualii noştri aşa de 
puţini, oameni crescuţi cu mari jertfo 
de părinţii săraci, susţinuţi cu stipendii 
şi cu prescură românească,—  s’au dus 
şi ei, când aveam Atâta lipsă de ori-ce 
braţ muncitor şi de ori ce minte aleasă! 
Şi vin, pe urmă, Românii noştri, cari 
erau ofiţeri activi — şi mai puţini a- 
ceştia —<■ căci din nenorocire, prea pu
ţini oameni de-ai noştri se determină 
pentru serviciu activ ia  armată, deşi 
ansleie destui de viforoase ale râsboa- 
ielor ce le-am avut, păstrează rânduri 
elogioase pe tru »bravii Români«, cari 
s’au distins pentru vitejia lor, deia 
vechia familie a Huniadeştilor, cari au 
dat veacului de mijloc pe cel mai stră 
lucit erou al creştinismului împotriva 
Semi-Umei cutropitoare, — mai apoi 
pe umil din cei mai populari regi ai

patriei noastre — până Ia paginile de 
suferinţă şi de glorie, scrise cu sângele 
bravilor grăoiţeri români, pe to t cu
prinsul periferiei nordice, estice şi sudice 
a Ardealului şi a Bănatului; până la 
fericitul baron Ursu de Margina — şi 
până la voi, iubiţi viteji ai neamului 
nostru, cari a-ţi oprit, cu piepturile 
voastre de aramă, invadarea duşma
nului pe plaiurile noastie şi a-ţi dove
dit — cu scump sângele nostru vărsat 
cu atâta belşug — că adecă patriotis
mul cel mai îaa‘t e compatibil cu cea 
mai înflăcărată dragoste pentru neamul 
românesc, din sinul căruia v’aţi ridicat 
şi a-ţi urcat scările de aur, stropite 
ds g&nge, ce duc spre Pantheonui ne
muriri. . . .

Toţi aceşti v itejycari au suferit 
s’au luptat şi au murit chiar, pentru 
tron şi ţară, se ridică din rândul oa
menilor de toate zileie şi posteritatea 
recunoscătoare trebue să ie păstreze 
amintirea cu sfinţenie, căci sângele lor 
»perriru noi şi mulţi« s’a vărsat şi se 
varsă!

Monihust date lilia, plenis l

Stăm jalnici ascultători, in faţa 
osemintelor unui erou, care a luptat ’ 
aproape jumătate de an, ca apărător al 
ţârii — pa câmpul de onoare dela sud |

şi dela nord — şi a murit, in urma 
rănilor primite, după suferinţe de alt 
jumătate de an, pribegind prin spitale, 
gustând şi din pânea amară a.prizo
nierilor la Ru|f.

S’ar părea, ră astăzi numărul 
eroilor s’a împuţinat, ca s& nu zicem că 
a dispărut cu totul. Gând cetim despre 
Leonida cu cei trei sute de spartani ai 
lui, despre caracterul de fier a  lui Hora- 
ţiu Code, Muciu Scaevola — până 
încoace Ia vitejii ce s’au . distins în 
atâtea răsboaie, ni se pare că cetim 
nişte legende, în cari adevărnl este uşor 
brodat cu firul de aur al basmelor, Şi 
tot ca şi basmeie ni se par aşa de 
îndepărtate acele vremuri, încât îţi vine 
adese să te întrebi fără voie: Cine ştie 
dacă lucrurile aceste s’au întâmplat. — 
şi da»ă: s’au întâmplat aievea pentru ce 
nu mal sint şi azi eroi? Ce s’a ales din 
această minunată speţă de oameni ?

întrebarea îşi află răspunsul în 
crâncenul răsboiu, ce decurge chiar 
acum, cu atâta vehemenţă, Incendiind 
cu flăcările sale uriaşe aproape întreg 
continentul nostru.

Ştirile cetite prin z?are, povestirile 
martorilor oculari înapoiaţi de pe câmpul 
de luptă, ne conving pe deplin, .că nea
mul vitejilor nu s’a stins, şi că răsboiul 
actual a scos la iveală încă mai mulţi 
eroi, decât aceia, 4e cari pomeneşte
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Pe frontul anglo-franco-1 
ruso-german. I

Berlin 27 Iunie. — Buletinul ofl- 
eial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Am bombardat bateriile duş
mane aşezate lângă catedrala din 
Arras; am aruncat în aier un ma
gazin de muniţii duşman. In Ar* 
gonit spre nordvest dela Vienne- 
le-Chateau, am luat cu asalt o 
parte dintr’un tranşeu duşman men 
ţinându-ni-o pe lângă toate contra
atacurile pe cari duşmanul le-a în
dreptat de mai multeori în contra 
noastră. După ce pe înălţimile Ma- 
as  am zădărnicit încercările duş
manului de a ni recuceri teritorul, 
pe care l ’am luet dela dânsul în 
24  I. c ,  pe ambele laturi ale văii 
Fronche, l’am surprins pe duşman 
priotr’un atac, pe care l’am în
dreptat Iu contra lui pe coama 
de lului situat nemijlocit spre sud- 
ost dela Les Eparges; după o 
luptă scurtă acest deal a ajuns în 
mâmle noastre. In timpul nopţii 
duşmanul a făcut apoi sforţări 
mari, ca să ni reocupe acest deal, 
dar fiecare atac al lui a dat eşec. 
Partea aceea din comunioatul ofi
cial francez edat în 26 1. c., care 
vorbeşte de capturarea alor 4  mi- 
mitralieze germane la Ban de Sapt, 
e scornitură. După ce a fost bătut, 
duşmanul n’a mai putut ajunge 
cu ocazia contraatacurilor sale 
nici chiar până în apropierea pozi
ţiilor cucerite de noi, din contră 
prăzile noastre s ’au mai înmulţit 
cu 268 de prizonieri, apoi 2 tunuri- 
revolver, 5 mitralieze şi 7 aruncă
toare de mine mai mari şi mai 
mici*

Pe câmpul de operaţii dela 
ost n’a obvenit vre-o schimbare mai 
esenţială.

Pe teatrul m dostic: După lupte 
Violente trupele nemţeşti au luat cu 
asalt înă ţimile de pe malul nordic 
al Nistrului între Bukacsetvce (spre 
nordost dela Halici) şi Chodarotv şi 
In decursul urmărilor am ajuns până 
la ţinutul Hrkow (la jumătatea dru
mului Zuravno-Rohatin.) Trupele 
noastre din Hanovera au ocupat 
poziţiile duşmane situate spre nord
vest dela Ravarm ka  făcând 
priziouieri 3300 de Ruşi şi capturând 
mai multe mitralieze. Ruşii s’au fo
losit şi cu această ocaziune de obi- 
ceiol lor de-a ridica mâinile şi flu
tura batistele drept semn c’ar vrea 
să se predea, ca să-i atragă în cursă 
pe soldaţii noştrii făcându-i să se 
apropie de ei şi măcelărindui apoi; 
am nimicit însă aproape toate aceste 
trupe ruseşti.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 27 Iunie. — Marele 

cartier general otoman comunică oficial 
cu data de azi:

Pe frontul din Gaucaz am res
pins atacurile repeţite ale duşma
nului, care se retrage spre Talsof. 
Duşmanul se nizueşte ca să se men
ţină în poziţiile-i cu ajutorul întăririlor, 
pe cari le-a primit, şi să oprească 
retragerea aripei sale drepte.

antlehlfatea, pe cari îi propunem elevi
lor în şcoală, ca pilde de urmat.

Sânt oroi şi astăzi şi neamul 
nostrU alături de ceialalţi camerazi de 
arme de altă paţlonalitate, a dat şi In 
răsbolul de fată probe că sângele apă 
nu se face, şi că ştie să intimpine cu 
acelaş sânge rece moartea şi primejdiile 
de to t eoinl, când e vorbă sâ-şi dove
dească credinţa faţă de tron şi patrie, 
ca şi strămoşii săi.

Avem şi noi eroii noştri, cari au 
suferit şi au murit, peutru-ca familiile 
lor şi »le noastre să poată trăi in lini
şte şi inamicul să nu invadeze peste 
graniţele ţării.

Eroii şi-au făcut datoria; rămâne 
să ne-o facem şi noi; păstrându-le amin
tirea cu sfinţenie.

Să ne oprim deci, pe câteva clipe, 
In faţa acestui sicriu, şi sa ne dăm 
seama de comoara ce e ascunsă Sntr’însul; 
comoară, pe care o pierdem, pentru 
moment, deşi ea răsăre în curând ca 
paserea Phoenix, din propria ei cenuşe 
şl va străluci de-apusul în Cartea de 
aur a patriei noastre şi In paginile 
conştiente ale istoriografiei româneşti.

— Sfârşitul in numărul viitor. —

Pe frontul dela Dardanele: In 
25 1. c. au fost aici câteva schim
buri de focuri mai slabe. Dupâ 
amiazi au fost lupte de artilerie; 
un tun de al nostru a nimerit un 
vas duşman de transport. Dease- 
menea In dreptul localităţii Ekba- 
tene am nimerit un torpilor duşman, 
precum şi un alt vapor de tran
sport, pe bordul căruia s’a iscat foc. 
Am respins toate atacurile duşmane 
îndreptate in contra centrului pozi
ţiilor noastre dela Sed-il-Bahr.

Pe celelalte fronturi nu-i nimic
nou.

Cenzorul....
— Povestea adevărată a unei 

atitudeni. —
Sub titlul acesta organul oficial al gu

vernului român „Viitorul“ scrie următoarele ;
Suntem in plină emoţie 1 Aşa de 

emoţionaţi, încât avem impresia, că 
totul s’a sfârşit, că totul este compro
mis pentru ţara aceasta, în care un 
singur om (?) a mai rămas să vegheze 
cu spiritul său de prevedere, cu neasă- 
mănatu-i patriotism desinteresat, — mai 
ales cu un patriotism desinteresat, — 
asupra tuturor marilor interesa ro
mâneşti.

Omul acesta politic, cenzorul fără 
de prihană al vieţei noastre publice, 
care a dus aşa de mult departe lupta 
pentru apărarea intereselor.... româneşti, 
îocât a găsit până şi mijlocul să inter
naţionalizeze senţimentele-i patriotice 
sub forma lor cea mai.... practică; apă
rătorul de ocazie al diferitelor.... alianţe 
mai mult sau mai puţin patriotice, în 
sfârşit singurul apostol al adevăratelor 
oauze româneşti de eri şi de azi, se în
ţelege că a rămas tot numai d. Miile.

Toţi ceilalţi români, în frunte cu 
preşedintele consiliului, sunt vânduţi 
străinilor, şi numai d. Miile a ştiut să 
reziste astăzi, cum a rezistat şi altă 
dată, tuturor tentaţiunilor, tuturor în
cercărilor de a îl câştigat cu marea 
d-sale autoritate morală de partea unei 
alianţe sau alta, în afară de Alianţa is- 
raelită bine înţeles, cu care a tratat de 
mult, deşi nu era mare putere euro
peană şi de care-1 leagă vechi şi neşterse 
amintiri desinteresate.

Tronând de la înălţimea ameţi
toare a unui asemenea patriotism, d. 
Miile priveşte cu dispreţ spre mulţimea 
mărunţilor de jos, aruncând anatema 
asupra primului ministru intr’un lim- 
bagiu, din care, în mod constant, nu 
lipsesc de ani de zile expresiile de: »peh
livan«, »criminal« sau »călău ai Româ
niei şi al cauzei româneşti«.

Totuşi d. Miile se mai iutreabă 
încă de ce pe d-sa nu-1 ia nimeni în 
serios, de ce e tratat drept un maniac 
oare-care chiar de cătrâ cei, cari s’au 
coborât până la d-sa cu toată seriozi
tatea vremurilor noastre. D. Miile nu 
încetează să fie surprins că propovădu- 
este in pustiu, că excitările d-saiela re
voltă indignează opinia publică şi că, în 
acelaşi timp provoacă un desgust, care-i 
lasă neatinse urechile, deşi cu lipsa 
d-sale de pudoare le expune zilnic In 
vitrinele »Adevărului«.

D. Miile nu înţelege de ce prezenţa 
d-sale a ştirbit influenţa »Acţiune! Na
ţionale« in opinia publică, nu a price* 
put sentimentul de uşurare, pe care-1 
provocase retragerea d-sale din comi
tetul acestei »Acţiuni«, după cum nu 
pricepe nici ce serviciu mare ar face 
cauzei româneşti, dacă ar Înceta s’o com
promită cu zelul suspect, pe-care l’a pus 
altă dată în apărarea altor cauze şl 
altor«« Alianţe.

Lipsiad până şi de mustrările de 
conştiinţă inerente ori-cărei fapte rele,
d. Miile va continua desigur pe calea 
din care n'a putut să-l abată nici chiar 
demascarea afacere! Ika şl a campaniei 
dela 1900.11 priveşte, fiindcă nu mai are 
nimic de pierdut.

Banalitatea ridicolă a violenţelor 
d-sale nu mal impresionează însă pe 
nimeni, fiindcă azi numai laudele d-lui 
Miile mai pot compromite.

|  f  Dionisie Nistor, |
încă de Sâmbătă se lăţise prin 

Braşov dureroasa veste, că tinărul 
nostru candidat de profesor şi fost 
suplinitor ia şcoala reală română din 
Braşov Dionisie Nistor, înrolat toamna 
trecută ca voluntar în armata comună 
şi avansat la rangul de stegar, ar fi 
fost greu rănit în luptele recente sân
geroase din Galiţia, murind moarte 
de erou.

N-am voit să credem svonului 
dureros.« dar astăzi el. ni se confirmă 
prin o scrisoare adresată familiei de 
unui dintre subofiţerii companiei, căruia 
aparţinea regretatul Dionisie, prin care 
ii se comunică familiei că stegarul Dio
nisie’Nistor a căzut în fruntea pluto
nului său în lupta dela Komarno spre 
sud de Grodek (Galiţia) în 17 L c. n., 
unde a şi fost Înmormântat...

Stăm consternaţi în faţa acestei 
noui jertfe dureroase în actualul răs* 
boiu, căci în cel căzut în floarea vieţii 
pe câmpul de onoare nu deplâng numai 
şcoalele noastre şi internatul nostru 
de băeţi o putere didactică mult pro
miţătoare ci şi societatea braşoveanâ 
pe unui dintre cei mai distinşi si sim
patici tineri români, care pentru carac
terul său integru s’a bucurat de cele 
mai mari simpatii. Odihnească în pace!

Adânc îndureraţi de această nouă 
perdere dureroasă adresăm familiei în
tristate siucere condolenţe.

*

Corpul profesoral ai şcoalelor noa
stre a lansat astăzi următorul anunţ 
funebral :

Cu nespusă durere anunţăm tu tu 
ror prietinilor şi cunoscuţilor noştri, 
că tinărul nostru coleg, fiind abiâ în 
anul al 24-iea al vieţii sa le :

Dionisie Nistor
fost profesor-practicant la şcoala reală 
gr. or. română din Braşov şt ofiţer-as* 
pironi in regimentul de infanterie ces. 

reg. nr. 76.
a căzut în lupta crâncenă dela Komarno 
spre sud de Grodek (Galiţia) In ziua 
de 4/17 Iunie 1915 şi a fost înmormân
tat tot acolo.

Este a doua jertfă de viaţă cei i 
s’a cerut acestui corp profesoral, în 
cumplitul răsboiu ce petrecem!

Dumnezeul cel mare, cel drept şi 
bun să primească şi această jertfă, fă
cându-i parte eroului mort în floarea 
vieţii de odihna de veci I Iar din mor
mântul lui şi din mormintele camara
zilor săi fără număr căzuţi pe câmpul 
de glorie, fă, Doamne! să răsară feri
cirea şi înnălţarea viitoare a mult cer- 
catulul neam, al cărui fiii ei au foşti

Dormi în pace iubite coleg (
Braşov, iu 15/28 Iunie 1915.

Corpul profesoral
al şcoalelor medii gr. or. române. 

«

In semn de doliu s’au arborat as
tăzi la şcoalele noastre şi ia casfna ro
mână, a cărui membru a fost, regretatul 
defunct steaguri de doliu.

Ceva despre filosofia 
lui H. Bergson.

— Fine. —

Diferenţiarea ce-o face Intre in
stinct şi inteligenţă e cu totul nepre
văzută. Filosofia biologică de până as
tăzi a văzut în instinct sau un mecanism 
reflex — sau o inteligenţă redusă, un 
început de inteligenţă. Concepţia dintâi 
e absordă, iar a doua autro pomorfesin. 
Studiind mai de aproape variatele ma
nifestări ale misterioasei puteri numite: 
instinct trebu*» să ajungem le concluzia 
că acesta e flinţial diferită de facul
tatea inteligenţe). Noi, r~ bine înţeles 
— obicinuiţi mâl mult cu lucrări in
teligente nici nu he putem închipui 
modul de cunoaştere instinctiv -  ori 
dacă avem totuş încredere nebună în 
puterea noastră intelectuală, atunci îl 
interpretăm prin termini de inteli
genţă.

Se pare insă că noi Înşine mai avem 
o rămăşiţă din acel dar bogat al na
turii, in ce ace am num it: intuiţie. In
stinctul o intuiţia şi prin mijlocirea 
intuiţiei ne vom puteâ apropia de mis
terele sale...

Am schiţat In treacăt numai câ
teva din vederile lui Bergson; veţi în
trebă poate că: unde e sistemul său 
filosofic?

Răspund: E greşit a căuta sistem 
în filosoflz aeestui fiu distrugător al 
unor tradiţii filosofice moştenite, care se 
anunţă — iăr’ de rigiditatea obicnuită în 
ştiinţele exacte — în orice csz ca un 
început: şi cred, că ei însuşi ar spune 
aşâ. Sistemul său e un sistem care 
abia începe: de multeori nesigur, dar 
tare prin ceva; prin aceea că deschide 
perspective, ce par a nu se sfârşi...

cepţie integrală despre existenţă: în 
infinitul mort »avântul vital« organi
zând materia şi creându-şi lumina liberă, 
inteligentă şi cea mai frumoasă lumină: 
Conştiinţa. Geeace descopere a un in
finit de viată şi de libertate creatoare. 
Ne dă însă — dacă nu un sistem în
chegat — nu locşor din cere să privim 
bine.

Acest locşor este intuiţia : Berg
son o caracterizează, o defineşte, o 
aplică.

Ştim că intuiţia e ceva viu, miş
cător, o cunoştinţa ce se identifică 
oarecum cu odieclul desinteresată şi 
absolută — şi tu contrast cu inteli
genta aplicată spre practîcitate, spre 
materie, spre imobilităţi şi fixare — o 
cunoştinţă fără puncte de vedere, ce 
ezistă la actele creaţiunii, ce înţeleg 
viaţa şi libertatea şi pătrunde miş
carea; o formă superioară de instinct 
luminat de conştiinţe.

B. aplică insă intuiţia in două 
înţelesuri.

Odată asupra mişcării şi-asupra 
vieţii — constată natura intimă a du
ratei şl pătrunde păturile creatoare 
ale conştiinţei: libertatea. Afară de 
această concepţia subtilă, adâncă şi 
nouă despre libertate mai întâlnim însă 
în operele sale de mai târziu : o teorie 
a percepţiunii, o vagă concepţie despre 
relaţiunea dintre spirit şi corp, dar 
mai ales ipoteza elanului vital şi-a 
»Conştiinţei« — rădăcina comună a 
instinctului şi inteligenţei: nu consta
tări adânci, ci teorii metafizice, nu re
zultate de-ale intuiţiei pure, ci de-ale 
»intuiţiei intelectuale«.

Intuiţia intelectuală e un amestec 
ciudat de intuiţie şi inteligenţă, o co
borâre din culmile logicei abstracte in 
dacele vii şi mişcătoare ale simţu
rilor, ale conştiinţei şi vieţii — şi-o 
ridicare pe aceeaş cale, o »osmoză«, o 
combinare a acestor extreme in icoane 
vil şi convingătoare; idei nutrite timp 
îndelungat, cari câştigă proporţiile 
unor halucinaţii, ale unor intuiţii ime
diate.

Aceste idei vor trece in »Istoria 
filosofia!» unde vor fi .cântărite în cur
sul vremurilor. Ceva va rămânea însă 
viu; intuiţia pură.

Prin ea se vor înţelege lucruri, 
pe cari metoadele matematice nici când 
nu le-ar putea surprinde in intimitatea 
lor. Inteligenţa va trebui s& bată în 
retregere în faţa acestei metode, care 
înţelege realităţile prin »simpatie«...

Se pare că are dreptate misticul, 
când spune, că raţiunea aruncă lumină, 
dar şi multă umbră asupra lucrurilor.

Sibiiu 1914.
Lucian Blaga.

Ş T I R I .
— 28 Iunie n. 1915.

In memoria arhiducelui Franz Fer- 
dinand. Astăzi, împlinindu-se un an dela 
atentatul din Serajevo, s’au oficiat în 
toate bisericile ' din Braşov servicii 
divine în memoria regretatului arhi
duce Franz Ferdinand şi a soţiei sale, 
ia care au asistat ofiţerii şi soldaţii 
din garnizoana Braşovului.

t  Io an Lahovarl. O scurtă tele- 
gramădin Bucureşti ne anunţă moartea 
subită a fostului ministru şi bărbat de 
stat român loan Lahovari, proclamat 
zilele trecute şef al partidului con
servator.

Călătoria d-iut T. Maiorescu ia
Viena. Organul oficial al d-Jul Mar
ghiloman »Steagul« scrie următoarele 
cu privire la călătoria d-lui Titu Maio
rescu la Viena, în jurul căreia s’au 
făcut diverse combinaţii s

»Din sorginte autorizată, putem 
arăta că scopul călătoriei fostului pre
şedinte de consiliu, d-1 T. Maiorescu, 
la Viei* a, este de a vedea pe o soră, 
mai în vârstă ca d-sa care e stabilită 
mai demult timp în capitala Austriei şi 
care acum e bolnavă. Această soră este 
d-oa Emilia Humpel, care a condus 
timp de 30 de ani, cel dintâiu pensio
nat de fete din Iaşi şi soţul el, care 
era un distins muzicant, a fost multă 
vreme profesor ia conservatorul din 
acel oraş. Când acum câţiva ani s’a 
retras din învăţământul privat, vân
zând pensionatul său, d-ua Humpel s’a 
instalat ia Viena, unde locuieşte şi as- 
tăzf. Soţul ei a murit. Pe această soră 
mai mare, care a fost o distinsă peda- 
goagă, prin m&inele căreia au trecut 
câteva generaţii de bune mame de fa
milii şi brave românce, s’a dus acum 
fratele iubitor să o conducă şi insta
leze la băile din Neuheim (Germania)«.

Pentru Casa de lectură Dr. Alex- 
Bogdan a binevoit a dărui d-1 Take 
Andreianu 12 bucăţi de c&rţ*, reviste şi 
broşuri, pentru cari i-se aduce mulţă- 
mită şi pe cafea aceasta.

Direcţiunea şcoalelor medii 
gr,-or rom. din Braşov.

Biblia Sfântului Sinod. Din Bucu
reşti se anunţă: in ziua de 8 Iunie a. || Nu e mult ce ne dă dintr’o con-

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISGE & COMP, BRAŞOV.

c., Mitropolitul Konou a fost primit tn 
audienţă de către rege, căruia i-a pre
zentat »Biblia» imprimată de Sfântul 
Sinod ca cel mai Însemnat monument 
literar al epocel noastre. Audienţa durat 
aproape o oră suveranul interesându-se 
de aproape de această lucrare, ca şl in 
genere de mersul trebiior bisericeşti* 
Mitropolitul a fost însoţit de arbereul 
Meletie^Constănţeanu, directorul tipogra
fiei cărţilor bisericeşti, sub direcţia 
căruia s’a imprimat lucrarea.

Vineri, 12 Iunie, Mitropolitul a 
fost primit in audienţă de regină, c&reia 
de asemenea i-a prezentat această mo
numentală lucrare, iar iu urmă a fost pri
mit în audienţă de principele Caroi, 
moştenitorul Tronului, tot in acest 
scop.

Pentru fondai ziariştilor d-i căpi
tan c. r. Silviu Fatiţia din Pécs trimite 
prin administraţinnea ziarului nostru 
cu prilej ui, reî noirii abonamentului suma 
de 4 cor. Mulţumite.

Necrolog. George Cosma adminis
trator economic, după lungi şi grele 
suferinţe a răposat în Domnul În 24. 
iuniu 1915. s t  n. la orele 2 p. m, In 
etate de 39 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale regretatului defunct s’au depus spre 
odihnă vecinică după ritul gr. or. ro
mân în 26. Iuniu 1915. 8t. n. la 10 ore 
a. m. din sfânta biserică gr. or. română 
din Timişoara-Fabric la cimiterul de 
lângă strada Buziaş. Odinească în pacei 
Pe defunctul U deplâng: Dr, Aurei 
Cosma frate, Lucia Cosma cumnată. 
Aurel Cosma nepot.

Bibliografie.
A apărut: Discursurile Contelui 

Ştefan Tisza 1893 — 1915. (Cu o pre
faţă despre personalitatea contelui 
Tisza şi despre concepţia lui asupra 
problemei româneşti). Adunate de im 
român iubitor de adevăr. Tipografia 
Poporul Român, Budapesta, VII, I)ka«u 
36.

— Cunoscuta revistă literară:
»Drepturile femeii*- 3—4 sub direc
ţia d-nel Eugenia de Reuss Iancu- 
lescu şi cu articole semnate de d-nii 
Virginiu Iosif; Gala Galaction, hem. 
Theodorescu, Alexandru Agnese, Beii- l 
amin Stratoneanu şi d-neie Constantza I  
Zisssu, Eugenia de Reuss Iancuiescu şl a 
Mărie Shcepskanks. De vânzare la 1 
princ’palele librării din Bucureşti. - 1

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branlsce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea

O mare grădină ca fracte
împreună, cu iarba este de arâadat 
în Scheiu Pajişte b. 38.

Amănunte dă d-na Sofia 
Danek cu locuinţa în Cantina de 
pe Straje

2-8

Anunţ de licitaţie.
In 19 şi 20 Iulie 1915 $. n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zăloage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 25 
Aprilie 1914 până inclusive 1| 
Iunie 1914 şi anume: acele obi- 1  
ecte cu Nrii 6344 —  1914 pâhă * 
inclusive cu Nrii 9081 -—1914, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s’au rescumpărat.

Obiectele oare se vor vinde 
sunt: Giuvaericale, Ciasornice de 
aur şi argint şi alte scule de ara
mă, Cioaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescumpărarea sau 

netelor se poate face cu o al mal 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
nnui bon de amanet poate cere ţi- 
napoiarea Sau răscumpărarea unul 
obiect amanetat numai în tiimljj)4 
taţiei, şi atunci numai întru állt 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primirea de amaneturi, precdm 
şi rescumpârarea amanetărilor iie- 
licitate se poate face cn o zi îna
intea licitaţiunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescuftipă* 
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat.

Brassó, 26 Iunie 1915.
Casa de amanetare orăşenească,

1-2 . T
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fi învoială.

POLITIC NAŢIONAL. Maimioriioie na ba In- 
napolasâ

1815 -1915.
Traducem din *VîndependanceRoa- 

mâine* următorul articol ;
Apropierea deja a fost făcută: 

ea se impune în chip firesc; spiritu
lui. O coaliţie europeană se formă 
acum un veac împotriva Franţei, 
sau mai degrabă împotriva Suvera
nului ei, întocmai cum se constată 
una astăzi împotriva Germaniei, sau 
împotriva Austro-Germaniei.

. Dar analogia e împinsă mai 
departe încă în sensul că din toate 
punctele de vedere, afară de epilog, 
Germanii se consideră ca adevăraţii 
moştenitori ai lui Napoleon.

Naţiunea de poeţi şi de gândi
tori e cuprinsă, se ştie, de un spi
rit de organizare şi de disciplină; îi 
place să catalogheze şi să sistetni- 
zezé totul, ştiinţă ca şi filozofie sau 
istorie. Se întâmplă că tiparul na
poleonian i-se potriveşte de minune.

Tiparul militar mai Întâia. Na
poleon a fost un geniu unic, care 
nu s’a îngrijit să facă elevi: gene
ralii şi mareşalii săi se mărginiră 
s&-i execute ordinele fără să cu
noască intenţiunile şefului suprem. 
Germanii, înţelegând că creerul cel 
mai desăvârşit nu poate decât să se 
obosească printr’o sforţare supra
omenească prea prelungită, adop
tând totuşi strategia şi tactica ma
relui Corsican au înlocuit voinţa lui 
unică, atotputernică, dar câteodată 
epuizată, printr’un sindicat de inte
ligenţe numit statu’-major, astfel 
cum ştiu să-l organizeze d nul Hel
muth von Moltke. Sindicatul a func
ţionat de atunci de minune, folo* 
8indu-se întruna de minunile maes
trului printre maeştrii în arta mi
litară.

Odată angajată pe urmele na
poleoniene naţiunea germană făcu 
un pas mai départe.

Ceia ce a încercat fără înce
tare Napoleon cel Mare, era afir
marea supremaţiei Europei occiden
tale şi centrale, adică a părţii con
tinentului a cărei civilizaţie se năs
cuse la Roma. De care ţară se 
temea? Rusia. Pe care ţară o soco
tea ca vrăjmaşa sa de moarte? 
Anglia.

Urmăriţi de aproape raţiona
mentul.

Sistemul napóleonéin era o 
politică de rezistenţă împotriva ne- 
yoiei neîncetate de expanziune a

Rusiei şi împotriva Angliei stăpâ- 
nitoare a mărilor; de aici ideia sa 
de bloc continental şi campania sa 
împotriva imperiului gheţurilor. Ins
tinctul de conservare al Europei oc
cidentale şi centrale se manifestă în 
persoana lui Napoleon, când se ri
dică împotriva testamentului lui Petru 
cel Mare.

Analogia între 1814 şi 1915 se 
afirmă chiar în amănuntele istorice.

De Ja: intrarea Iui Napoleon pe 
scena lumi», Albioriul se sileşte să 
făurească alianţe în potriva lui, An
glia practică în privinţa lui „o po
litică de încercuire“. Faţă de Rusia 
el a ezitat multă vreme, dar s’a ho
tărât în cele din urmă la campania 
din 1812, socotită de dânsul ca ne
cesară pentru a arunca pe Rusia 
destul de departe, pentru ca să în 
ceteze de a fi o ameninţare pentru 
Europa latină.

Istoria se repetă cu diferenţa 
aceasta că în locul fenomenului eu
ropean, care fu Napoleon, o naţiune 
de 70 de milioane de oameni, plină 
de energie şi de vigoare, a apărut 
cu ambiţia de*a concentra într’un 
grad suprem viaţa Europei.

Napoleon a încercat să lovească 
pe Anglia în inimă, prin coasta nor
dică a Franţei; el voi s’o rănească 
indirect trimiţând în 1802 pe gene
ralul Decaen pentru a organiza o 
revoltă în India; în Egipt el visă o 
cucerire a Asiei, mereu cu intenţia 
de a ruina supremaţia pe care Anglia 
o exercita pe continent. Germanii 
n’au un Alexandru cel Mare mo
dern, ei n ’au putut sa înainteze până 
la poalele Himalayei, după cum do
rea Napoleon. Dar ei dispun de o 
altă armă: simpatiile lumii rrahome- 
tane, în virtutea ’ cărora ei pot să  
lucreze în ţara Bramanilor, ca şi în 
aceia a Faraonilor.

Incheefe: Astăzi se îndeplineşte 
visul lui Napoleon; Austro Germania 
face „răsboiol în locul lui“...

Am rezumat cât mai fidel posi
bil o teză istorică strălucitoare desi
gur, chiar dacă n ’are darul să con
vingă pe toată lumea. Dar, fiindcă 
e vorba de analogie, această analo
gie va ti împinsă până la sfârşit în 
ţelegând şi pe Sfânta Elena?

Nici de cum. Se răspunde că 
condiţiile technice dela 1915 nu mai 
sunt acelea dela 1815 şi că între
prinderile de răsboiu care, în chip 
fatal au trebuit să eşueze acum un 
veac, când nu erau nici drumuri

de fier, nici telegrafie, nici automo
bile, nici mortiere de 420, sunt per
fect realizabile astăzi. Analogia nu 
este repetarea exactă a faptelor.

Cine va trăi 'va vedea.

Recolta viitoare.
Stabilirea preţurilor maximale.

Foaia oficială a  publicat alai- 
tăeri ordonanţa guvernului privitoare 
la preţurile maximale pentru grâu, 
secară, orz şi ovăs, cari în tră  în 
vigoare cu 10 Iulie n. a. c.

Iată pe scurt preţurile maximale 
fixate pentru diferiterile cereale în 
diferitele ţinuturi ale ţârii :

Preţul grâului. Referitor la grâu 
sunt cinci feluri de preturi. Noi pu
blicăm mai la vale toate cele cinci pre
ţuri, remarcăm însă, că primul preţ se 
va 8plica Intre 10—21 Juiie, al doilea 
preţ dela 22 până la 31 Iulie, al tre* 
ilea preţ dela 1—10 August, al putrulea 
preţ dela 11—21 August, şi al cincelea 
preţ va fi aplicat începând dela 21 Au
gust. Va să zică preţurile maximale aie 
grâului sunt socotite în coroane cum 
urmează : Pe malul drept al Dunărei :
40.50, 39.50, 38 50, 37,50, 36 50 cor. în 
comitatele Barş, Esztergom, Hont, Nó- 
grád, Nyílra şi Pojon sunt aceleaşi 
preţuri maximale, ca pe malul dr pt al 
Dunărei. Io comitatele Árva, Liptó, Tú
rós** Trencsèn, Zó yom si oraşul Şem- 
n iţî 4L—, 40.—, 39.—, 38.—, 37. cor. 
In comitatele Pács-Bodrog, Csongiâl, 
Jász-Nagykun, Szolnok, apoi Hsja, Hod- 
n ezö ’á^árhely, Szabadka, Segedin şi 
Upvidek .40, 39, 38, .37, 36. In comi
tatele Havès, Pest şi Kecskemét; : 40.50,
39.50, 38.50, 37.50, 36.50. in Budapesta: 
41, 40, 39, 38, 37. Pe ma ul drept »1 
Tisei afară de Sáros şi Szepes : 4050,
39.50, 3850, 37.50, 36.50. In Sáros şi 
Szepes sunt aceleaşi preţuri ca la Bu
dapesta* In comitatele Bichis, Hajdú, 
Szabolcs, şi Debreţin : 40, 39, 38, 37,36. 
In comitatele : Bihor, Maramureş, Săt- 
mar, Salaş, Ugocsa, Oradea mare : 40.50,
39.50, 38,50, 37.50, şi 3650. In comîta- 
reie Arad, Cenad, Timiş şi Torcntal, 
precum şi în oraşele Arad, Timişoara, 
Vârşeţ şi Panciova : 40, 39, 38, 37, 36, 
In comitatul Caraş-Severin : 40.60, 39.50,
38.50, 37 59, 46.50. In celelalte lo uri 
sunt aceleaşi preţuri ca în Budapesta, 
afară de Fiume, unde e cu 50 fileri mai 
scump ca în Budapesta.

Preţul secarei. Preţul max mal al 
secarei va fi în luna Iulie cu 850 cor, 
mai scăzut, decât preţul grâului, afară 
de secară de pe maiul stâng al Tisei 
unde e cu 8 cor mai scăzut apoi în 
regiunea între Tisa şi Murăş, unde e 
cu 9.— cor., în Transilvania, unde e cu 
10.— cor, şi de oraşul Fiume, uude e 
cu 1050 cor. mai ieftin decât grâul. 
După 1 August scade preţul max mal 
al secarei pretutindeni cu 1 coroană.

pe care el numai ohcâiise, căci scrisul 
era al unui medic rus. In altă scrisoare 
a lui cu datul de 31 Ianuar, dar 
primită după aceea din 8 April — de
functul aminteşte, că e bine îngrijit de 
un medic basarabean român şi de unul 
polon, precum şi de doamnele din so
cietatea înaltă a Rusiei dela »Crucea 
Roşie«.

Cu toată buna îngrijire, ce a a- 
vut-o însă, întramarea lui progresa 
foarte greu; rana era mortală. In Mai, 
când ţrupeie noastre au reocupat Tar- 
noW'Ui, Huşii au luat cu sine pe toţi 
răniţii, evacuând oraşul. Pe colonelul 
Ş'ol dea nu l-au luat cu ei, căci avea 
fierbinţeli mari, şi starea lui sanitară 
era de aşa, încât n’ar fi putut suporta 
greutăţile transportării. Pe timpul cât 
trupele noastre au bombardat Tar- 
ncwul, a fost aşezat cu patul în piv
niţa spit lu'ui, iar ia evacua? e, a fost 
lăsat in grija unei ordonanţe a unui 
alt ofiţer de ai nostru, care a murit ca 
prizonier la Ruşi. La despărţire, medicii 
spitalului şi doamnele din societatea 
»Crucei Ro*it« ruseşti şi-au luat adio 
dela el, ieiicitându i, că are să-şi re
vadă patria şi pe ai Iul, oiai curând, 
de cum ar fi crezut.

Aşa s’a şi întâmplat, deşi reve
derea a fost de scurtă durată, şi plină 
de suferinţele sfârşitului. Dupăce tru
pele noastre au Intrat In Tariow, a

Preţul cerealelor amestecate. 
Preţul maximal al cerealelor amestecate 
se va alcătui din preţul maximal com
binat pentru grâu şl secară; din care 
bucate e şi compusă făina de cereale 
amestecate.

Preţul orzului. Pe malul stâng 
al Dunărei, în comitatele Sâros, Szepes, 
şl în oraşul Fiume 30 cor. Pe malul 
drept al Tisei: 29 50. Pe malul drept 
al Dunărei, în Budapesta, în comitatele 
Bihorului, Maramurăşulul, Sătm&rului, 
al Sălajului şi în Ugocsa : 29.— cor. 
In comitatele Hiveş, Pesta. Bikis, Hajdu, 
Szabolcs şi In Transilvania: 28 c Intre 
Dunăre şi Tisa afară de comitatele Pest. 
Heves şi colţul între Murăş—Tisa 27.50 
cor.

Preţul ovăzului. Preţul maximal 
al ovăzului e pretutindeni 28 cor.

Preţurile maximale stabilite aici 
conţiu şi cheltuelile de transport până 
la staţia de încărcare, preţurile acestea 
sunt a se înţelege fără saci şi făcute 
cu bani gata In luare iu primire.

Preţurile maximale se referă la 
grâu calitate primă care n’are mai mult 
de două procente amestecătură străină 
şi are o greutate de 75 kgr. pro hec
tolitru şi la seo ră bună care are o 
greutate de 70 kgr. pro hectolitru. Dacă 
greutatea grâului e la o amestecătură 
de două procente' mai mare de 75 kgr. 
atunci se măreşte preţui grâuiui la o 
greutate de 77 kgr. cu 20 fileri, dela 
77 până la 89 k^r. cu 50 fileri. Dacă 
greutatea e mai mică de 75 kgr. atunci 
se diminuiază preţul până ia greutatea 
72 kgr. cu 20 fileri, dela 72 până la 70 
kgr. cu 30 fiieri. Dacă grâul conţine 
mai mult de două procente ameste^ 
cătură străină, se scade din preţul ma
ximal la fiecare început de plus de două 
procente câte 30 fiieri pro 100 k  'r. 
Dacă greutatea secarei e mai mare sau 
mică de 70 kgr. sâ măreşte sau se scade, 
preţui, dar cei mult până la o diferenţă 
de 3 kgr. cu 15 fiieri.

Războiul fiorului 
usinei şi fabricei.

Enormele sforţări ale metalurgiei 
germane desfăşurate pe frontul 

oriental.
In actualele împrejurări numele 

lui Charles Humbert, senatorul Meusei 
este aceia care se pronunţă foarte des. 
Şi toţi câţi voesc să judece actualul 
război cu competenţă şi obiectivitatea 
unui istoric trebue să cunoască o neo
bosită activitate, care se leagă de nu
mele acestui patriot francez. Ca şi Ca
lo ne din antichitate, care voia sâ atragă 
atenţia compatrioţilor săi asupra ne
voie! dt a distrugă Cartaginla prin 
eterna imprecaţie : »Să dărâmăm Car
ta giu a« tot astfel senatorul francez nu

fost trecut, mai târz’u, la spitalul de 
garnizoană din Budapesta, unde soţia 
sa iubitoare Elena a grăbit să-i aline 
suferinţele, până în clipele din urmă, 
ingrij ndu-l şi gâtindu-i mâncările, cari 
le doria. Era slăbT; astma de care su- 
feria, i-se agravase prin tăceala din 
Octomvrie de pe câmpul de luptă din 
Sud; rana nu i-se putea vindeca, de-

! oarece csul sdrobit de şrapnel trebuia 
să fia înlăturat prin operaţie. Şi aşa a 
murit, moarta de erou, la două zile 
după operaţie, Sâmbătă în 19 a lunei 
curente.

Iată, trişti ascultători, în câteva 
linii de creion, vieaţa şi moartea glo
rioasă a colonelului Anchidim Ş oldea, 
a cărui amintire ne va fi cu atât mai 
preţioasă, cu cât defunctul a fost un 
soldat adevărat, decorat mai de multe 
ori, riJicându-se ia treptele cele mai 
înalte ale ierarhiei militare. Ridicarea 
iui in înaltele gradaţiuni militare n’a 
alterat întru nimic caracterul iui de 
bun creşt n, căci s’a împărtăşit cu ss. 
Taine în ambele rânduri, când a plecat 
pe câmpul de luptă şi de bun Român, 
descendent al bravilor grăniţeri da pe 
Valea Rodnei. S’a afirmat pretutindeni, 
ca Român; şi-a păstrat cu sfinţenie 
numele lui specific românesc, dovedind 
şi prin aceasta tuturor şovăelniciior, 
că poţi să fi, în aceea? vreme, soldat 
viteaz până la eroism şi Român bun,

încetează un moment fără a striga com
patrioţilor săi »Des canonsi des muni- 
tions)«. Acest apel prin forţa repet&rei 
a devenit un credo din catehismul ori
cărui bun francez.

** *
Ce spune senatorul Humbert ? Mai 

întâi, contra aserţiunilor multora din 
conaţionalii săi, el are curajul să scrie 
următoarele rânduri :

»De luni întregi, scriitori a căror 
sinceritate nu o bănuesc, cred că fac 
bine profetizând epuisarea Germaniei, 
afirmând că ei ii lipseşte de toate şi că 
problema întreţinere! şi alimentărei ma
terialului de războiu va fi o problemă 
de nerezolvit pentru ea.

Nu ne ;putem ridica cu destulă 
putere contra uşurinţei, cu care se răs* 
pândesc astfel de sgomctd. Se prepară 
involuntar naţiunei, a cărei răbdare şi 
încredere sunt admirabile, surprize În
tristătoare, cum a fost acea a eşecului 
suferit de aliaţii noştri« (Ruşi).

Humbert pune punctul pe i. A 
crede că Germania nu va mai avea 
muniţiuni este o mare eroare. »Nu se 
ştie oare — spune Charles Humb?rt — 
că în timp de pace, metalurgia 
germană, industria hi mică germană» 
ocupa primul pian în lume ? în
treg imperiul german răsuna de sgo- 
moţul foalelor; şi el ne apărea încon
jurat de fumul nenumărate’or sale 
uzine. Universul întreg cumpăra maşi- 
nele, uneltele, produsele sale himire şi 
faimaceutice ; chiar noi, Francezii, eram 
siliţi a ne adresa Germaniei pentru 
unele specialităţi, şi nu din cele mai 
puţin importante. Prin bogăţia minelor 
sale, prin spiritul de întreprindere al 
guvernului său, prin îndrăsoeala finan
ciarilor săi, prin munca ascultătoare a 
supuşilor ei, Germania işi asigurase în 
aceste domenii ale industriei metalur
gic?, veritabiie monopoluri.

Şi vom crede oare, că aceste mag
nifice şi puternice mijloace de acţiune 
vor rămâne astăzi inutilizafe? Din po
trivă sâ fim siguri, că toate aceste tur
nători?, toate aceste şantiere, toate 
aceste ate’iere superior amenajate, vor 
lucra şi lucrează pe capete zi şi noapte 
pentru a turna tunuri,puşti, mitraliere; 
pentru a face obuze, a fabrica automo
bile, avioane; pentru a face sutimi de 
kilometri de sârmă; pentru a face sub
marine, zeppelinuri, etc. etc. 1«

»Să nu ne îado<m — spune în- 
tr’alt loc Humbert: — pe industria şi 
pe lucrătorii ei Germania se Înteme
iază tot aşa de bine ca şi pe generalii

care să se sârme, cu orice prilej, 
ca atare.

Sâ ne reţinem lacrimile, jalnici 
ascultători )n faţa osSmintelor unui 
erou. Mormintele de eroi nu sunt 
prilej de lacrimi inutile — ci de înăl
ţare sufletească. Ei, chiar prin făptui, 
6â se riJică di itre oamenii de rând, 
trebue sc ve aer o ţi şi preamăriţi, ca nu
mele lor să strălucească, pentru gene
raţiile de acum şi pentru cele ce vor 
să vină ca pildă de energie, ca isvoare 
răcoritoare de apă vie, din care să ne 
adăpăm şi să ne întărim în zilele de 
restrişte.

»Istoria unui popor — zice Carlyle 
— nu e decât biografia oamenilor lui 
mari«.

Noi stăm astă'/i la groapa 
unui astfel de om, a cărui vicaţă şi 
moarte de viteaz, va alcătui ia vremea 
sa, o pagină luminoasă d n istoria nea
mului românesc.

Sa petrecem la groapă, cu reve- 
rlnţă, osemintele lui, să-i păstrăm 
amintirea cu sfinţenie, cum se cuvine 
unul viteaz, care a pecetluit cu sân
gele, dragostea lui pentru ţară şi 
pentru neam.

Treci dar gloriosul nostru defunct 
peste Jimita strâmtă a vieţii pămân
tene — unde nu avem cetate stator-

Discursul d-lui prof. Ciura.
—‘ Fine. —

Colonelul Anchidim Şiotdea, mort 
)ü vârstă de 57 ani, In urma rănilor 
gnve, primite pe câmpul de luptă dela 
Tachow — In jurul Tarnowului e o- 
dnglă de grăniţer, fiul preotului nostru 
ăia Mititei, comitatul Bistriţa-Năsăud, 
Stadiile liceale le-a făcut In Năsăud, 
oale a luat şi bacalaureatul. Dedicân- 
du-se apoi carierei militare, a urmat 
laLudoviceul din Budapesta, deodată 
tal loin Telea, elev al Blajului, astăzi 
Mtyr în Cluj. A servit la honvezi 35 
da ani, In Bistriţa, Ibaşfăiău, unde s’a 
euătorit cu Elena, fioa protopopului 
Ştefan Câmpian. A mai’servit in Sibiiu, 
Midivâsârhely, Seghedin, Giul», Ver- 
leţ, Kecskemét, iar mai pe urmă în 
Budapesta, unde trece cu succes l*u- 
dibil examenul pentru statui major. 
VWtoăreâ războiului îl află acolo, îi 
ridici la rangul de colonel, pornindu-l 
iţei — In calitate de şef de regiment, 
W» terepül de luptă din Sârbia. A ci, 
dapl atrap&ţii, după zile grele petre
cute, alăture» de soldaţii de rând, in 

, |Mţurl|6 de pe »Insula Ţiganilor«, s’a

| înapoiat bolnav, în luna Octomvrie a 
anului trecut, şi după o recreiare de 
câteva săptămâni, pleacă în călit?te de 
comandant ai regimentului 301 din 
Feghedio, pe câmpul de luptă din 
Nord.

Aici a luptat ptste trei luni, îm
potriva puhoiului cutropitor al Ruşilor, 
rari chiar atunci făceau cele mai uriaşe 
sforţări, pentru a rupe frontui nostru 
dela. Nord şi a trece peste bariera na
turală a Oarpaţilor. Unde e condeiul, 
care sâ poată povesti luptele îndârjite, 
sforţările supraomeneşti, pe cari le-au 
desfăşurat trupele noastre,'ţinând piept 
cu un duşman mult mai număros şî 
iuptându-se cu miz riiie naturii, prin 
zăpadă nesfârşită şi răceală grozavă, ce 
secera zilnic atâtea victime?

Colonelul Anchidim Şioldea le a 
suportat, ca un bun soldat şi ca o- 
drasiă de grăniţer ce era, până în ziua 
de 14 Decemvrie, când a fost grav 
rănit, pe câmpul de luptă dela Tucli -w 
Ti upele noastre fiind în "retragere, 
faţă de numărul copleşitor j-1 Ruşilor, 
el a rămas pe câmpul de luptă, alături 
de morţi şl alţfi grav răniţi. A fost ri
dicat apoi de ambulanţa trupelor ine- 
m ce şi transportat cu automobilul în 
spitalul din Târnew, pe atunci în po 
sesiunea Ruşilor. Familia iui, pe lângă 
toate scrisorile şi cercetările ce a făcut, ( 
abia în 8 April a primit o scrisoare, [
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©1, atunci când ©a anunţS succesul 
final«.

* * *
Pentru a asigura un succes final, 

pentru a rupe latiţul de fier ce ţine in 
frâu avânturile eroice, patrioţii francezi 
cer de la guvernul ţ&rei lor să iacă 
imposibilul, să facă adecă aşa încât în
treaga muncă naţională, reprezentată 
prin uzinele şl fabricele ei să ia parte 
activă la apărarea naţională.

Dar ceea ce se desprinde luminos 
din aceste discuţiuni este, că fo r ţa  In
dustrială  asigură tot aşa de bine suc* 
cesul unei ţări în lupta cu altele, ca şi 
forţa militară, şi că răsboiul este o 
vastă luptă între toate forţele unei 
naţiuni şi nu numai intre oştirile de 
de front

Acel popor va învinge, care va fi 
ştiut mai b ne să reglementeze munca 

 ̂ lui pe toate terenurile activităţei ome
neşti«. V—/.

pe câmpul de râsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-ministrulu ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B u dapesta  28 Iuoie. — Din marele 
cartier generai al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In G-aliţia osticâ aliaţii con 
tinuă urmărirea duşmanului. Iu lupte 
continue cu ariergardele duşmane 
aceste trupe au ajuns erî —  spre 
ost dela Lemberg — până în ţinutul 
Ktodeienkă şi Zadvorce, apoi până 
la râul Swire, pe care l’am şi 
trecut cu avangardele. Halici ul e 
în mânile noastre. Mai în sus de 
Haliri, pe ţărmul sudic al Nistrului 
nu mai e duşman. După lupte 
grele, cari au ţinut 5 zile trupele 
aliate de sub comanda generalului 
Linsingen şi-au eluptat trecerea 
peste Nistru.

Pe celelalte părţi ale frontului 
dela Nistru e linişte. Trupele de 
sub comanda arhiducelui Iosif Fer- 
dinand au ocupat erî Plasovo (spre 
nordvest dela Narol), iar azi di
mineaţă au pătruns în poziţiile duş
mane pe înălţimile situate în nor- 
dostul acestei localităţi. Ruşii bat în 
retragere peste Narol. Dealtmin- 
trelea situaţia la nordost e ne
schimbată.

La graniţele italiene.
Pe câmpul de operaţii dela 

graniţele Italiei situaţia kJa rămas 
neschimbată. Duşmanul e aproape 
cu totul neactiv, numai luptele de 
artilerie continuă pe toate fron^ 
turile.

Un hidroplan de-al nostru a 
împuşcat în 27 1. c. la Villavin- 
ceni un balon duşman, iar în 28 
1. c. a aruncat chiar în mijlocul 
depozitelor de artilerie din Sancan- 
ctano o bombă, care a avut uu 
efect pustiitor, apoi In Sdobba a 
avariat un vapor duşman, a cărui 
parte posterioară s'a scufundat.

General de divizie H dfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin  27 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

nică —- şl i-aţi drumul spre plaiul ne
muririi implorând cum se cuvine unei 
odrasle de preot al nostruj crescut in 
frica Domnului, binecuvântarea din 
urmă a. î. P. Arhiereu, pentru această 
cale veşnică. Îmbrăţişează încă odată 
pe iubita ta soţie Elena, care te a în* 
grijii şi pe patul tău de suferinţă în
delungată ; îmbrăţişează pe fraţii tăi 
Vaier, Vasiie şi loan şi pe cele două 
surori ate taie, Victoria şi Ludovica, 
trimită prin rostul meu — cel din 
urmă salut scumpelor tale rude: 
unchlu, cumnaţi, nepoţi, prietinilor şi 
tuturor, cari ţi-au dat această, cea din 
urmă cinste.

Spune le, să nu plângă şl mân
gâie*! cu graiul tău de erou, care a 
golit până în fund pâharui suferinţii: 
»Nu piâogeţi, căci plânsul e numai un 
semn al neputinţiî. Sângele nostru a 
curs în şiroaie multe, dar e! nu a curs 
In zadar. Pe urmele lui v» răsări o 
nouă vieaţâ; un viitor mai bun şi mai 
fericit pentru noi toţi, cari trăiţi azi 
— în aceste zile de grea încercare — 
sub povara atâtor greutăţi; şi a-ţi 
luat parte pe câmpul de luptă fie şi 
num»! sufleteşte, căci abia cred să fie

Pe câmpul de operaţii dela 
vest : Spre nord delà Arras , pe 
ambele laturi ale drumului Souchez 
aix Houlette —  în regiunea La- 
byrint — am respins atacurile pe 
cari duşmanul le a îndreptat în 
contra noastră dinspre nord dela 
Ecuire. La marginea vestică a pă
durilor argonice Francezii au în
cercat eri seară să-şi recucerească 
poziţiile perdute. Cu tot focul duş- 
mcn de artilerie însă atacurile lor 
au fost respinse pe deplin. O ase
menea soartă a avut şi atacul de 
infanterie îndreptat de Francezi pe 
un front de doui chilometrii în 
contra poziţiiior noastre de pe înăl
ţimile Maas, pe ambele laturi ale 
văii JBrandie. Duşmanul a  fost 
silit să se retragă cu mari perderi 
în propriile-i poziţii. Spre ost dela 
Meteeralt, am atacat un post duş
man de pe un pisc din Vosgi. Am 
făcut 50 de prizioneri şi am cap
turat un tun. Am obţinut succese 

|  frumoase mai cu seamă în partea 
1 sudică a frontului, în contra avia

torilor duşmani. Spre nord dela 
pasul Schîucht şi în regiunea Ge- 
rardmer am doborât cu focul nos
tru de artilerie două aeroplane duş
mane.

La ost ş i sudost : Spre nord 
şi nordost dela Prasnis am respins 
pe teritoriul, care se întinde spre 
ost dela Ogienda atacurile, pe cari 
Ruşii le-au îndreptat mai cu seamă 
în contra poziţiilor noastre cucerite 
în 25 1. c. ; duşmanul a suferit 
aici mari perderi. Am ocupat Halici- 
ul. Azi dimineaţă am trecut şi aici 
Nistrul. Prin aceasta i a succes şi 
armatei generalului Linsingen, ca 
să-şi elupte pe întreg frontul tre
cerea peste Nistru. Urmărim duşma
nul bătut fugărindu-1 mai departe 
spre nord, înspre sectorul Guile- 
Liga. începând din 23 1. c. armata 
lui Linsingen a făcut 6470 de pri- 
zioneri. Spre nordost dela Lemberg 
ne apropiem de sectorul BUg. In 
înaintarea lor mai deperte, spre 
vest, până în regiunea Qiechanov 
aliaţii au făcut mai multe mii de 
prizioneri capturând şi o mulţime 
de tunuri şi mitralieze. Artileria 
noastră de câmp n’a bombardat eri 
catedrala, ci citadela din Arras.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 28 Iunie. — Marele 

cartier genera! otoman comunică oficial 
cu data de azi:

Pe frontul dela Dardanele : 
La Ariburnu au fost lupte de in
fanterie şi artilerie, în cari âu jucat 
rol şi arunoătoarele de mine. în
cepând din 25 1 c. artileria grea 
duşmană a luat sub un foc violent 
tranşeele aripei noastre drepte dela 
Sed-il-Bahr, nu ne-a cauzat însă 
nid o pagubă. încercările duşma
nului de-a ne ataca noaptea pe 
câteva locuri aripa stângă s’au 
izbit de focul nostru. L’am silit pe 
duşman să-şi îngrădească poziţiile 
cu reţele de sârmă pentru ca să 
se poată apăra în contra bombelor 
noastre. Bateriile noastre anatoliene 
au luat sub uu foc aspru poziţiile 
duşmane dela Sed îl-Bahr.

Pe celelalte fronturi n’a obve- 
nit nimic de semnalat.

vre-unul dintre voi, care să nu aibă 
acolo un fiu sau un frate, sau pe 
altcineva strâns legat de inima Iui. 
încă odată: nu plângeţi t Noi ne-am 
făcut datoria până în sfârşit, şi am 
îaqhis ochi cu gândul mâng&itor, că 
noi n’am murit în zadar, ci sângele 
nostru va aduce roade îmbelşugate 1 
Dumnezeu cu voi 1«

Aşa ne-ar glăsui defunctul, dacă 
morţilor li s’ar îngădui să mai grăiască 
şi dupăce sărutul Morţii le-a atins 
fruntea.

Ei însă tac. Cu cât cineva e mai 
bogat în fapte, cu atât e mai tăcut şi 
mai modest. Şi morţii sunt cei mai 
bogaţi, sub acest raport, căci bilanţul 
acţiunilor lor pământene e închegat i- 
revooabii.

El tac; dar crucile dela mormin
tele lor sunt cu atât mai grăitoare, e- 
vocându-ne toată vieaţa, ce se odihneşte 
acolo, sub gliile reci.

Toate mormintele au graiul lor 
deosebit de mângâietor, dar mormin
tele eroilor sunt cele mai grăitoare. 
Ele împrăştie şi in generaţiile de mai 
târziu toată căldura, tot entuziasmul I

N u m ăru l c o m b a ta n ţilo r  | 
d in  Q aliţla . Oficiosul guvernului ro- | 
mân, L'Indépendance roumaine, în nu- j 
mărul ce ne soseşte astăzi vorbind la 
loc de frunte despre căderea Lember- 
gului face următorul comentar asupra 
numărului combatanţilor din Galiţia:

»La a doua bătălie dela Lemberg 
proporţia numerică şi chiar aceea a 
armamentului este cu totul alta. Nu 
ştim dacă depeşa deda Petrograd, pen
tru a atenua cât de puţin amărăciunea 
înfrângerii, nu exagerează când eva
luează la patru milioane trupele austro- 
germane, cari operează în Galitla. Chiar 
admiţând că trei milioane de Ruşi nu
mai ar fi rezistat, se ajunge la cifre 
fantastice ce nu se pot imagina, şi is
toria nu le-a înregistrat la altă epocă 
a omenimei.

SC

institut de credit şi economii, J takarék és hitelintézet részveny- 
socl etate pe aeţii în Râşnov. [ társaság Barcza-Rozsnyón.

Convocare.
Onoraţii acţionari ai institutu

lui de credit şi de economii „Râş- 
noveana“ societate pe acţii în Râş
nov, se învită la

a XL a adunare generală

Meghívó.
A „Re§noveanaa, barcza-rozs- 

nyoi takarék-és hitelintézet rész
vénytársaságnak az 1915 évi lulius 
hó 8  6  órakór délután az intézet 
helységében megtartandó-

XM krendes közgyűlésre
Oricum ar fi, ne aflăm în faţa a- 

cestei constatări brutale, pe cari nimeni 
b’ar fi îndrăznit să o prevadă'în August 
trecut: în Galiţia chiar în partea ocu? 
pată de Ru-fia undeafosfc concentrată 
cea mai mare forţă *̂-$1- aceasta pro
babil a fost cea mai m*re greşală a 
campaniei — legiunile Ţarului sunt mai 
puţin număroase decât ale celor doi 
kaiseri.

Agenţia Westnik zice, că »armata 
rusească neputând face rezistenţă tru
pelor duşmane egale în număr, şi pen
tru a evita noul lupte în condiţii defa
vorabile, — se retrage«.

K
29 Iunîe n. 1915.

Distincţii militare. Crucea 
de cavaler a ordinului Leopolăin 
cu decoraţia de r&zboiu s ’a conferit 
colonelului i. r. loan Ienciu, co 
mandantul unui batalion de gîotaşi.

Crucea de cavaler a ordinului 
JBrans losef s’a conferit medicului 
de ştab ci. 2 Dr. loan Mlinar.

Crucea preoţească pentru me* 
rite cl, 11 pentru ţinută vitează şi 
plină de jertfă în faţa duşmanului 
preoţilor militari i. r. loan Oltean 
reg. 63 şi Petru Debu reg. 64.

Cu lauda preaînaltă —  Sig-  
num laudis —- a fost distins sub
locotenentul i. r, Dri loan Voş- 
tinariu.

Crucea de argint pentru me
rite s ’a conferit subofiţerului dela 
contabilitate Atanasie Flora dela 
reg. de inf. terit. austriac 22.

Arhiducele moştenitor al Monarhiei
în Tirol. Din Insbruck se anunţă; Arhi
ducele moştenitor Carol-Franci*c~iosef 
a sosit aci, fiind salutat cu entuziasm 
de populaţi. La recepţia care a avut 
ioc la palat, guvernatorul a asigurat 
pe arhiduce c& întreaga provincie este 
cu trup şi suflet pentru Impărst şi 
Monarhie şi că feciorii ei fără deoseb ra 
de naţionalitate se înrolează pa capete 
pentru a lupta contra duşmanului.

Ştiri din România Maj.Sa Revela a 
primit Sâmbătă în audientă pe economia* 
tul Dr.M. Şerban,întreţinândU'se asupra 
sltuaţîuDei agrar-sociaie.

— D. Al. Constantinescu, minis
trul agriculturei şi domeniilor, împre
ună cu di Dr. C. Angelescu, ministrul 
lucrărilor publice, se ccupă în prezent 
cu chestiunea iragazinărei noufior re
colte. S’a hotărât ca vechile magazii 
de cereale să fie mărite şi să se cons
truiască noui magazii pe lângă staţiu
nile principale de căi ferate. Ar fi de 
dorit ca şl proprietari! de moşii să 
construiască un număr cât mai mare 
de magazii de acest fel şi să ia pre
cauţiile necesare, Statul neputând face 
faţă la toate.

Proprietar :
Tip. A. Mureşlami : Branisce &  Comp, 

Redactor responsabil : loan bacea

şl toate ideile măreţe, ce au frământat 
pe cei ce dorm sub ele;

Ele as'gură cultul oamenilor mari, 
din generaţie în generaţie, sfidând 
moartea, din înălţimea lor de nemurire 
după cuvântul proorocului: »Unde este 
biruinţa ta, Moarte 9< (Osia 13. 14).

Ele alcătuesc scara de aur, ce ne 
ridică din noroiul patimilor pământene 
spre zările curate ale altei vieţi, cu alte 
iddaluri*

Aşa este şi mormântul, o 3 se des
chide astăzi, căci vieaţa ce o va înghiţi 
nu se aseamănă nici de cum »corăbiei 
care trece prin valurile apei, după a 
cărei trecere nu se află urmă, nici 
calea umblării ei prin valuri« (laţ. Sol. 
5. 10), ci moarte» drepţilor — cum 
zice sfântul Bernard — e »sfârşitul os- 
teaelelor, Coroana învingerii, poarta 
vieţii!«

Odihneşte în pace, eroule; odih
neşte in pace, căci luptă bună ai lup
tat, credinţa ai păzit şi cununa nepe- 
ritoare a biruinţei te aşteaptă 1 Amin-

care se va ţiriea în 8 ‘ Iulie 1915 
* st. n. la 6 oara p. m. în localul 
institutului.

Ordinea ;de zi.
1. Constituirea* biroului
2. Raportul direcţiunei despre 

anul de gestiune 1914.
3 Raportii comitetul de su

praveghere.
4. Stabilirea bilanţului pe anul 

1914 şi votarea absolutofului
5. Alegerea a doi membru în 

comitetul de supraveghere
6 Alegerea unui membru î n , 

comitetul de supraveghere.
7. Alegerea a trei membrii - 

pentru verificarea procesului verbal
8. Eventuale propuneri.

Dbmnii acţionari, cari voesc a 
participa la adunarea generală îri 
conformitate Cu § 19J din statute, 
se avizează a depune acţiiîe la cassa 
institutului cu o zi* înainte de ţine
rea adunării generale.

Direcţiunea.

Napirend:
1. Az elnökség megalakulása.
2  Az igazgatóságnak jelentése- 

19V4 üzleti évről».
2: A felügyel# bizottságnak  

jelentébe.
4. Az T9I{4 évi mérleg mégáf 

lápttása és a felmentés' megszava
zása.

5 K ét igazgatósági tagpák 
megválasztása.

6 egy felügyelő bizottsági 
tagnak megválasztása.

7. Három tagnak megválasztása., 
a jegyzőkönyv hitelesítései ezéMáa 
ból.*

8 Esetleges javaslatok.

A részvényes urak, kik részt 
akarnak venni a közgjyüíéseii. áz 
alapszabályoknak í9 '§ -á  ér ie lm ^ éh  
értesítettnek* hogy részvényeiket; az' 
intézet pénztáránál egy nappal a 
közgyűlés megtartása előtt lete? 
gyék.

Az, igazgatóság.

Contul pro 19M —  Mérle? számla19M éwfc?
Activa —  Vagyon. Pasiva —  Téher.

Cassa în numărar — Capital societar— Rész-
Pénzkészl et . . . . 2180-95 vénytöke. . . . . 2ÛÔ00 —

Cambii escontate — Le- Fond de reservá— Tar-
számítolt váltok . . 122326 92 talék alap . . . . 12493 5 í

Cambii cu acoperire hi- Fond cultural —  Köz-
potecară —  Váltok művelődési alap * • 40946
jelzálog fedezettel. . 31943 22 Depuneri spre fructificare

Lombard —  Érték papír —  Takarék betétek . 124531 08
kölcsönök . . . . 3 7 1 9 8 0 R eescont- Visszleszámi-

Diverse conturi debitoare tolt váltok . . . . 15671-50
—  Különféle tartozó Dividendă neridicată r—
számiak . . . . . 14652 91 Fel nem vett osztalék 707-85

Mobiliar —  Felszerelés 50 — Interese transitorii anti-
împrumuturi pe obliga- cipate —  Átmeneti

ţiuni — Kötvény köl^ kamatok. . . . . 14322
csönők ........................ 650 — Tantiemă neridicată —

Fel nem vett jutalom 29672
Profit curat —  Tiszta

nyereség. . . . . 127046
175523*80 175523-8Q,

Contul Profit şi Periere — Nyereség és veszteség szántó*
cu 31 Decemvrie 1914. —- 1914 évi Deczember hô3fî*éifc

Détíit —  Tartozik.

Interese de depuneri —
Betéti kamatok 6673 39 

Interese de ree- 
scont -  Viszle- 
számitolt váltok
kamatok. . . 1703*47 8 3 7 6 8 6  

Spese —  Költségek . . 373*—
Rémunerapi-Iutalmok . . 980  —
Cömpetinfá de jtimbru §i 

contribufiuni —  Bélyeg 
illeték és adó. . . . 1007*17

Cjiirie —  Házbér . . . 220 —
Ptofit curat —  Tiszta 

nyereség * . . . . 1270 46

ÉBÉÚtÚ
Credit —  Követet.

Interese de eseoirt —  
Leszámítolási kam atok. 645423. 

Interese de credife canr- 
Male htpoteeare^Váltö* 
jélz. kam atok. . . . íÖ6á‘4 Í , 

Interesé de credfte persü- 
nale^Kqtvény kamatok. .3 $ ^  

Provisiuni —  Jutalék . . 376878

■HM.< '
Î2227 49 12227:4i

Barczarozsnyó, 1914 évi Deczember hó 31-én-

loan Hamzea,
dir.-igazgató.

loan Pivariu,

loan Nan, I o 0  R&gfitöi
c assar-p ànzt&rnah. coûtabiï-ktJnyvel^ '

Direcţiunea : — Az Igazgatóság :
George Crefa, Andrei Trett, loan N 0r

Subscrisul comitet de supraveghere am esaminat conturile présért* 
şi le-am găsit în deplină consonanţă cu registrele prinicipale şi anxili* 
are. —  Alolirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálván telje* 
rendben a fő és a segédkönyvekkel megegyzöknek takUtuk.

Ioan Dobrescu, Nicoiae Hámseay Ion Tahaedni*

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


